

# 中國人的看客心態，為恐怖叫好最恐怖

劉亞洲

**摘要:**中國文化教育出來的中國人。首先漠視和輕視自己的生命，才會對他人、他國的生命也視如兒戲。自己沒有珍惜生命的權力，也不許別人有。魯迅早年前批判過的“看客”心態就是這麼煉成的。中國人看殺別人，無不興高采烈。統治階級故意把人放在大庭廣眾下去殺。被統治者就在大庭廣眾下享受了統治者的快感。

我是中國文化的繼承者，也是中華文化的批判者。過去，我首先是它繼承者，其次才是它的批判者。現在，我首先是它的批判者，然後才是它的繼承者。西方的歷史是一部改惡從善的歷史。中國的歷史則是一部改善從惡的歷史。古代西方什麼都禁，就是不禁人的本能。中國什麼都不禁，獨獨禁本能。西方人敢於展示自己，既敢於展示自己的思想，又敢於展示自己的裸體。

中國就知道穿衣服。給思想穿衣服。穿衣服總比脫衣服容易。西方鞭撻自己的黑暗，所以得到了光明。它的思想在馳騁。我們歌頌自己的光明，結果帶來千年的黑暗。黑格爾說：“中國無哲學。”我認為中國幾千年來沒有產生過思想家。我指的思想家，是像黑格爾、蘇格拉底、柏拉圖，這些對人類文明進程有重大貢獻的思想家。

老聃，你說他是思想家嗎？僅憑五千字的《道德經》能當思想家嗎？且不說他的《道德經》有問題。孔子能算思想家嗎？我們後人怎麼審視他？怎麼審視他的作品？他的作品從未為中國人內心提供一個可以對抗世俗權力的價值體系，提供的是一切圍繞權力轉。

儒學如果是宗教的話，便是僞宗教；如果是信仰的話，便是僞信仰；如果是哲學的話，則是官場化社會的哲學。從這個意義上說，儒學對中國人是有罪的。中國不可能有思想家，只有謀略家。中國社會是個兵法社會。我們民族只崇尚謀略家。一個事業上並不怎么成功的諸葛亮被人反復的紀念着。他心胸不開闊，用

人也不當。有資料表明他也是弄權者。但恰恰是這麼一個人，被抬到了嚇人的高度，這也是我們民族心靈的一種寫照。

在這種社會形態下，有三種行為大行其道：

## (一)詭辯術

我兒子今年考上了某大學新聞系，該大學新聞系是中國最好的新聞系之一。我對兒子說：拿教材來我看。看過後我說，這不值得看。里面有這麼一個論斷：中國發明瞭火藥。火藥傳到歐洲之後，衝破了歐洲中世紀封建的堡壘。真是笑話。你發明的火藥衝破了人家的封建堡壘，你自己的堡壘怎麼沒被衝破？反而更加堅挺？在國防大學討論台灣問題時，有一個觀點頗有市場：台灣象一把鎖。如果台灣問題解決不了，台灣這把鎖就會把中國的大門鎖住。中國將沒有出海的通道。

這是詭辯。我一句話就可以給你頂回去。西班牙成為海上強國後，並沒有能阻止它的近鄰葡萄牙也成為海上強國。法國多佛海峽離英國只有二十八海里，英國阻擋法國成為海上強國了嗎？中國失去海洋關鍵是歷代統治者沒有海權觀念。

## (二)對外懷柔，對內殘忍

歐洲文明和中國文明幾乎同時起步，但是歐洲形成了許多小國家，中國形成了一個統一的大帝國。談及此，我們往往沾沾自喜。其實，歐洲形成這麼多國家正是它自由思想的一種體現。它雖然形成了這麼多小國家，但是，多少與人類文明有關的東西是從這些分裂的小國中產生出來的，而我們為世界文明做些什么呢？統一江山肯定與統一思想有某種必然的聯繫。謀略社會是個內向性的社會。我曾經仔細研究過中美兩國的差異：中國在國際事務方面基本是柔，在國內事物則是剛。

美國正相反，在國際事物方面剛，在國內事物方面柔。我不記得我在哪本著作中提到過這個問題，可能是《對合作戰，危險評估》，並做出這樣的結論：這是由於文化不同所決定

的。中國文化是封閉的，內斂的，內向的；美國文化就是開放的、外向的。大一統的理念也是個內向形的理念。這也是解釋我們為什麼在外國侵略者面前是羊，在自己同胞面前是狼的原因。近百個日本兵，就能夠押着五萬名國民黨軍俘虜到燕子磯去槍殺。不要說反抗，他們連逃跑的勇氣都沒有。

## (三)鄙俗

精神鄙俗必然帶來行為的鄙俗。精神高貴必然帶來行為的高貴。

大約二十年前吧，我住的小區發生這麼一件事：一對夫妻鬧離婚，丈夫把新歡帶進家，大吵。妻子跑到樓頂，欲往下跳。圍觀的人很多。有的人興災樂禍地大叫：“快跳快跳！”後來警察把人救下來，圍觀者甚至感到遺憾。

我長嘆一聲，回到家里，打開電視。正播着一個在歐洲剛發生的真實故事：某國，依稀記得是匈牙利，七十年前，一個年輕的礦工馬上要和新娘舉行婚禮，婚禮前最後一次下井，但發生了塌方，礦工永遠沒有回來。新娘子不相信她的愛人就此離她而去，苦苦等了七十年。

前些日子重新整理礦井，在坑道深處一汪積水中發現一具屍體，正是七十年前被埋在井里的新郎。由於沒有空氣，又浸泡在飽含礦物質的水中，他仍如七十年前一般年輕。新娘子已成為白髮蒼蒼的老嫗。她撲在心愛的人身上痛哭。她做了一個決定，繼續與愛人完成他們的婚禮。那一幕太動人了：八十多歲的新娘子一身盛裝，潔白如雪。頭髮也如雪。她的愛人，依然那麼年輕，閉着眼睛躺在一駕馬車上。婚禮與葬禮同時舉行。多少人都落淚了。

最能考驗我們民族道德水準的事情就是美國發生的“911”事件了。“911”雖然沒有改變世界，但是改變了美國。同時，“911”之後的世界很難回到“911”之前去。當“911”事件發生的時候，在我們國家，至少在一段時間里，瀰漫着一股不健康的氣氛。

“911”死了這麼多人，都是無辜的人。喪失的是人的生命，是世界上最有尊嚴的東西。這些生命本身與美國政府沒有關係。我們以這種態度對待別人，別人卻不以同樣的態度對待我們。與此形成鮮明對照的就是多佛慘案。

那年，一批福建偷渡客乘悶罐車從多佛海

峽進入英國的時候，由於在空氣不暢的車里坐了幾十個小時，人都悶死，只有兩個活的。這個事件曝光後，中國大使館的官員沒有一個出席。最後是英國老百姓在多佛這個地方自發地舉行追悼會和燭光晚會，悼念那些死去的人。

很多孩子來參加，手里拿着玩具，中國製造的玩具。順便說一句，現在世界上百分之九十的玩具是MADE IN CHINA。記者問孩子：為什麼來參加追悼會？孩子說，他們也是人嘛。我們現在手里拿的玩具，有可能就是他們當中的人生產的。在整個追悼會中，沒有一個中國人在場。什么叫文明，什么叫不文明？我在思考。

中國文化教育出來的中國人。首先漠視和輕視自己的生命，才會對他人、他國的生命也視如兒戲。自己沒有珍惜生命的權力，也不許別人有。

魯迅早年前批判過的“看客”心態就是這麼煉成的。中國人看殺別人，無不興高采烈。統治階級故意把人放在大庭廣眾下去殺。被統治者就在大庭廣眾下享受了統治者的快感。特別在凌遲處死犯人時，連續三天，人山人海。連小攤販都在那兒擺攤。劊子手還出售沾血的饅頭。今天沒有凌遲了，但當衆審判也是這種習慣的延伸。當年如同過節一般去看殺譚嗣同六君子的國人，甲午之役中怎么能不丟掉台灣？他們的子孫？我們，如果還和他們一樣，又如何解放台灣？公共汽車上一個歹徒逞兇，萬馬齊喑。就憑這樣的人去解放台灣？就憑這樣的人怎麼去實現四個現代化？

你實現了四個現代化又有什么用？我早上鍛煉的時候看電視，《早間新聞》的廣告節目，最暢銷的產品是什么？防盜門。這是一個民族的悲哀。你看我們住的就像籠子一樣。我在成都住的是前幾任成空政委的房子。我進去看，哎喲，我進監獄了。窗子上、陽臺上到處都是防盜柵欄。我讓拆掉。前些年有一本書叫《中國可以說不》。我說，你是可以說不，但你是在防盜門後面說不。這不是勇士，而是懦夫。喬良說的好：“連看見鷄鳴狗盜之徒都要躲着走的愛國者，偏偏膽氣粗豪地對遙遠的列強說不！”

近日，杭州一老太在慶春路賣鞋墊的圖片被發上了微博，頓時杭州的熱心民衆紛紛解囊，據稱老太半小時收到“賣鞋墊錢”七八千元，而民衆的熱情有增無減，有熊女士者，匆匆買了鞋墊，塞給老太3000元，老太拒絕，她卻硬是把錢塞到老太包里，跑開的時候還忍不住掩面哭泣。

雖然微博內容後來被證實有所夸大，但二十年來堅持在此賣鞋墊的老太不假，老太拖年邁之軀，寒風中依然出攤賣鞋墊，即使不是迫于生計，也着实讓人看了心疼。

孟子有言，“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，又闡述過人的四端：“惻隱之心，仁之端也；羞惡之心，義之端也；辭讓之心，禮之端也；是非之心，智之端也。”幾千年來，時代風尚，科學技術在變，人心的“四端”不變，不管什么朝代，不管社會發展到何種階段，天地之間的正氣，人心之間的仁義禮智不變。

然而當下的社會有許多讓人失望的事情發生。近些年的小悅悅事件，近些年屢屢發生的老人摔倒被訛事件，變換手法的融資迷局，拆遷引發的矛盾，蟻族的居無定所，信息不透明引發的群體事件，嚴重的環境污染，大氣污染，讓社會良知與傳統價值觀一次次受到衝擊，讓社會瀰漫着一種不信任氣氛，感受着一種冷漠和生存的危機。

政府欲有所作為，將社會主義核心價值觀寫入政治教材，將傳遞正能量的事件公開報道，將宣傳社會主義新面貌的口號，傳統道德的圖畫描繪在社區的牆上……種種努力，卻在現實面前顯得蒼白。

問題還是老問題——我們不相信別人了。只是這種不信任一遍又一遍頻繁地發生。

請君看那些落馬的官員，曾經多么風光，曾經前呼後擁，指點江山，被包裝成公眾的榜樣與導師，一旦落馬，似乎個個遺臭萬年，人人避之唯恐不及，但細心想來，這些官員並非一無是處，不然怎能坐上領導的高位，為官一方呢？

政府反腐多年，加之近些年反腐力度史無前例，民衆看到太多形形色色的官員落馬，難免對公權力產生一種錯覺——那些現在坐在高位領導我們社會發展的官員，明天還能安安穩穩嗎？下一個會是誰呢？論語有言，君子之德風，小人之德草，草上之風必偃。

人與人之間的不信任，首先是對社會和公權力的不信任。老人摔倒，白岩松曾談過，之

所以訛人，是因為老人摔倒之後沒有保障，訛人是一種降低損失最直接的途徑。老人在社會中本是經驗智慧，倫理道德的化身，但屢屢發生的訛人事件，讓社會傳統的道德觀瓦解了，哦，老而無恥，倚老賣老，老年人如此，年輕人何堪呢？

大氣污染，河流死亡，中國治污多年，中央領導非常重視，種種措施都是“力爭”、“確保”、“必須”、“嚴禁”，中國在國際社會中也屢屢倡導低碳節能環保，發出過種種聲明，簽署過無數協議，卻在一次次霧霾中，讓民衆失望，並感到受欺騙。

有人說，道德缺失，信任危機，環境污染，社會亂象，是當前中國經濟發展階段的必經之路，經濟基礎決定上層建築嘛，中國現階段進入了社會問題高發期，這也是走向和諧的必經階段，此話不假。但不是所有的事情，都符合“經濟基礎決定上層建築”的論調，就像人心可以被收買，仁義禮智永遠都在，人的物質生活可以卑微，但其精神卻可以超世俗存在，中國社會的人與人之間，本不需要如此冷漠，我們可以做得更好。

又有人從信仰的角度解釋，說中國人沒有信仰，信仰的缺失造成了社會信任危機。我想說，其實信仰一直都在，只是我們無處表達，只能把信仰壓抑在心中，失去了悠然自得的瀟灑。

看萬千世相，我會想起地藏菩薩：地獄未空，誓不成佛。也會想起《聖經》上的話：一粒麥子，不落在地里，死了仍舊是一粒，若是死了，若是死了，就結出許多籽粒來。

春種一粒粟，秋收萬顆子。我們的麥子落在地里，還在等待。

如果政府的承諾可以實現，如果我們的天空能夠蔚藍，如果漂泊的年輕人擁有安全感，如果我們不再擔心養老和醫保，如果我們的拆遷和城市化能夠顧及人文，如果政府的信息能夠透明公開……

那麼這個和平年代，我們的生活就不會那麼累，我們會有時間停下匆匆的脚步，跟陌生人打一個招呼，見到摔倒的老人會毫不遲疑地上前扶起，會在周末去郊外採菊東籬下。

杭州老太賣鞋墊，那麼多人願意伸出援手，而遺忘了信息的真假，不問是不是欺騙，因為我們屢屢受傷的心，太需要有一個出口，讓我們獻出一點愛，愛別人，就是愛自己，信任別人，人才會被信任。

在這個寒冬的冬季，受傷的心靈需要愛。

# 迷局 社會 受傷的心靈 需要愛



BRENNAN, MANNA & DIAMOND  
ATTORNEYS & COUNSELORS AT LAW

美国 BMD 律师事务所

我们的律师经验丰富，祝您事业马到成功

[www.bmdllc.com](http://www.bmdllc.com)



美国 BMD 律师事务所

阵容强大的专业律师团队，数十年的法律执业经验，合理的收费标准，以及良好的信誉与口碑，确保您享有高质量的法律服务，保护您的法律权益免受侵害。

美国 BMD 律师事务所所在俄亥俄州及佛罗里达州共有 4 个办公室，拥有近 70 位专业律师，曾代理过政府部门、各类公司的复杂案件，赢得客户的信誉并享有极高的声誉。

**精办各项法律业务：**

- ◆ 商法以及公司法
- ◆ 移民
- ◆ 法律诉讼
- ◆ 证券交易
- ◆ 兼并收购
- ◆ 国际法、国际贸易与投资
- ◆ 房地产
- ◆ 医疗保障法
- ◆ 劳动雇佣法
- ◆ 遗嘱信托
- ◆ 知识产权
- ◆ 破产法
- ◆ 中文
- ◆ 英语
- ◆ 西班牙语
- ◆ 俄语
- ◆ 德语

徐佳佳 律师



作为一名在中美两国都受过系统法学教育的双语专业律师，徐佳佳律师了解中美两国的司法制度、理念、背景、渊源及其民族文化，这也使她能够更好地与客户沟通、了解不同客户的需求，并能为在全球范围内开展业务的国际客户提供高质量的法律服务。

**联系方式：**

直线电话: 330-253-9195

直线传真: 330-253-9121

邮箱地址: [vjxu@bmdllc.com](mailto:vjxu@bmdllc.com)

办公室地址: 75 East Market Street, Akron, Ohio 44308